

应用型本科关于提高高等数学竞赛辅导成效路径的研究^{*}

——以宿迁学院为例

吴天庆

(宿迁学院 江苏宿迁 223800)

摘要:大学生数学竞赛是高校数学类竞赛之一,对于提高大学数学的教学质量,形成良好的数学学习氛围,激发大学生学习数学的兴趣,锻炼学生的数学思维都起到了积极的促进作用。本文以宿迁学院为例,介绍了举办江苏省高等学校高等数学竞赛一系列的方案和措施,以及取得一些成果,但是还存在很多不足之处,最后给出了解决方案。

关键词:高等数学竞赛 教学改革 应用型本科

中图分类号:G642.0 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.48.148

江苏省自1991年开始举办普通高校非理科专业高等数学竞赛,每两年一次,自2016年,每一年举行一次,至今已成功举办了二十届。本赛事由江苏省高等学校数学教学研究会主办,14个赛点组长单位具体承办,竞赛分本科一级A,本科一级B,本科二级和专科,该赛事是目前江苏省高等数学影响力和规模最大的竞赛,全省几乎所有本科院校,独立学院,高职高专院校都参与其中。目前已成为全省影响最大、参加人数已达2万之多的学科竞赛之一,参加该项赛事使得教师和学生都受益匪浅,整体提高了教学水平。

竞赛的目的在于以竞赛和竞赛培训为平台激发学生学习数学的积极性,以赛促教,以赛促学,提高学生运用数学知识解决问题的能力,培养学生的创新思维,推动高等数学教学体系、教学内容和教学方法的改革。宿迁学院已经参加了几届高等数学竞赛,取得一些成绩,但是相对一些好的学校,还有一定的差距。本文就宿迁学院作为应用型本科高校在中开展高等数学竞赛的宣传、选拔、培训等具体组织方案,以及一些改革方案和不足等做出分析,给兄弟院校以借鉴。

一、高等数学竞赛的意义

高等数学竞赛在培养学生的数学素养、培养解决问题的能力以及激发学生对数学的兴趣方面具有重要意义。随着社会的发展和竞争的加剧,高等数学竞赛成为衡量学生数学能力和学术水平的重要标准之一。参与高等数学竞赛不仅可以

提高学生的数学思维能力和逻辑推理能力,还有助于培养学生的创新精神和问题解决能力。

然而,目前在高等数学竞赛的辅导过程中存在着一些问题。首先,传统的教学方法往往注重知识地灌输,缺乏培养学生的创造性思维和解题能力。其次,辅导过程中对学生个性化需求的关注程度较低,未能满足不同学生的学习风格和节奏。此外,缺乏多样化的辅导资源和材料也限制了辅导成效的提升。

因此,研究如何提高高等数学竞赛的辅导成效具有重要的理论和实践意义。通过深入分析现有的辅导方法和学生需求,探索有效的辅导路径,可以为教育者和学生提供有针对性的指导,提高高等数学竞赛的辅导质量,进而推动数学教育的发展。此外,本研究的结果也可以为相关领域的教育改革和教学实践提供借鉴和参考。

二、高等数学竞赛辅导方案及措施

(一) 竞赛宣传

江苏省高等学校高等数学竞赛已举办了第十九届,而宿迁学院高等数学竞赛也伴随着举办了第十四届。关于此竞赛,我院主要宣传流程如下:首先,通过校内微信公众号、QQ群和校内横幅进行宣传,让学生了解此事。然后,开学后,由任课教师在数学课堂进行宣传,任课教师简单介绍竞赛相关事宜,让学生了解竞赛规模、考试内容、获奖比例以及我院

^{*}基金项目:获江苏省省级高质量公共课教学改革研究(2022JDKT106)、高等教育科学研究规划课题、江苏高校哲学社会科学基金项目(2023SJYB2343)支持。

历年获奖情况，让学生清楚参赛流程以及组织形式。同时，组织骨干教师组成宣讲团，进入到各个二级学院针对竞赛进行宣讲。为防止学生报名遗漏，会派专人进行分院回访。最后，通过前期的宣讲，组织学生积极报名，举办宿迁学院的高等数学竞赛选拔赛，从参加考试的学生中抽取 300 名左右的学生组班进行培训。

（二）竞赛组织

1.组建竞赛团队

发布竞赛团队选拔文件（附件 1）和申报表，通过老师自主报名后，通过教学委员会审核，从报名的老师中选拔出具有扎实的数学理论功底，丰富的竞赛辅导经验，出色的课堂驾驭能力，善于开拓学生逻辑思维能力，挖掘学生创新潜力。为了公平、公正、公开，对于入选团队的教师进行公示，接受全体教师的监督。

附件 1

关于成立大学数学（公共）辅导团队通知

为了激发广大教师对大学数学（公共）课程建设的参与度，提高课程建设成效，促进各类公共数学辅导工作的全面协调发展，本着公平、公正、公开的原则，结合实际情况，拟从数学教师中招募成员成立高等数学辅导团队（以下简称团队），特制订如下细则。

一、指导思想

本着“以赛促建，赛建融合，重在建设”的指导思想，按照目标导向，成果导向原则，助推大学数学建设高质量发展。积极鼓励团队教师在大学数学和专业建设方面愿做事、多做事、做成事，实现多劳多得，优劳优酬。

二、团队任务

团队主要负责大学数学公共课程的建设和辅导工作，如：公共数学常规授课任务、高质量发展成果培育与建设；考研班、全国大学生数学竞赛（高等数学）、江苏省高等数学竞赛辅导工作等。

三、实施方法

（一）报名人员范围：大学数学部、数学系、信科系专任教师。

（二）基本条件

1.忠于党和人民的教育事业。

2.为人师表，具有良好的教师职业道德。

3.具有高度的使命感和责任心，具备承担团队建设和辅导能力。

4.积极服从大学数学课程群建设和大学数学部公共任务方面的工作安排。

（三）具体事项

1. 团队设立组长 1 名，副组长 1 名，由大学数学部负责人提名，报学院审批；主讲教师与辅助人员若干名，具体人数根据工作量和辅导班规模确定。相关人员职责由团队组长负责起草拟定，经学院审批后另行公布。

2. 自愿参加团队教师需要先填写申报表，由大学数学部负责汇总，团队组长根据报名教师情况按照对“大学数学（公共）建设的贡献度”从高到低择优录用。

3. 团队报名人数若无法满足工作要求，由团队组长提名，经过团队成员三分之二以上同意，再向学院报备审批后，方可加入团队。

4. 团队实现动态管理。每年年底教师上交相关总结并进行述职考核，重点考察责任心和贡献度，对考核不合格教师将调出，对大学数学（公共）做出标志性成果的教师，可以向组长申请加入团队。

相关细则由大学数学部负责解释。

大学数学教研室
2021-09-17

2.组织教材编订

选择高质量的教材和参考书，确保教材内容丰富、深入浅出，适合宿迁学院学生的学习水平，至关重要。大学数学教研室组织团队里骨干教师，根据多年的辅导经验，编写了竞赛创新创业教材，对竞赛辅导起到了事半功倍的效果。

3.培训安排

在选拔完参赛学生后，本着分层分类、因材施教的原则，把前 50 名学生安排到冲刺班，剩下的 250 名学生根据成绩平

均分配到 2 个平行班中进行培训。正式的培训从 3 月份下旬开始，一般 14 周，每周 2 次课，每次 4 学时，考虑到学生时间不统一，一般安排在周三晚自习和周末。对于冲刺班和平行班，授课方式我们采取不同方式和教学安排。冲刺班的学生相对基础好，所以我们不再按部就班地进行，他们主要是采取刷历年真题为主，通过练习来插曲不漏。平行班的学生基础相对薄弱些，前期就先进行基础学习，然后再通过刷题，寻找他们的不足。为防止学生缺勤，任课老师严格考勤，并且不定期会把学生出勤的情况汇报给学生所在分院。

三、应用型本科高校取得成效和不足及改进方案

学生参加竞赛，得到了科学合理的辅导，数学基础得以巩固，思维更加敏锐，解决问题的能力日益突出，追求成就的愿望更加强烈。宿迁学院经过十几届高等数学竞赛的举办，取得了一些成绩。但是还存在很多不足之处，给出解决方案。

（一）精心辅导

经过高等数学竞赛团队精心地辅导，宿迁学院参加高等数学竞赛的学生由原来的几百人到现在的上千人，由几个学科门类到现在的除文史类外的所有学科全覆盖，学生的学习热情高涨，发生了质的改变。竞赛是学生学习目的更明确，激起了斗志，提高了学生的学习积极性和主动性。在竞赛辅导过程中，学生的数学知识和技能更是大幅度提高。但竞赛辅导时间长、难度大，且需要牺牲学生的课余时间。不能保证每节课学生的出勤率那么高，为此，我们每个班级再配备一个班主任，主要负责学生的思想教育工作。同时，在安排辅导课的过程中，根据学生的时间，安排两个平行班，学生可以自由选择时间去听课。平时多与学生沟通，了解学生的学习状态和思想动态，多鼓励。使学生懂得坚强毅力的可贵，让更多的学生收获成功的喜悦。

（二）以赛促学

学生在实际应用能力培养方面得到了锻炼和提升。在近几年学生参加的大创项目、物联网“+”、蓝桥杯和数学建模大赛中，屡创佳绩。为了给学生创造一个宽松地学习环境，团队成员在课堂教学中加大信息化手段的运用同时，教学形式上讨论法，案例分析法等多种方式始终贯穿课堂。为营造学习数学的氛围，大学数学教研室已成功举办宿迁学院两届数学文化节和一届全国大学生微课比赛，受到师生的喜爱。

(三) 以赛促教

竞赛提高了教师的专业知识水平。为保证团队成员上好每堂课，每周三下午例会时间，大家集体备课，并且要求每学期老师互相听课次数不少于 8 次。同时，每学期还如期举办“授好课，磨金课”活动。团队成员在省级、市级和校级授课比赛中，屡创佳绩。

四、关于高等数学竞赛在今后教学改革中设想

高等数学竞赛作为一种重要的学科竞赛形式，在教学改革中具有积极的作用。以下是高等数学竞赛在教学改革中的设想：

(一) 激发学习兴趣和动力

高等数学竞赛可以为学生提供一个实践、交流、竞争的平台，激发学生对高等数学的学习兴趣和自主动力。学生为了在竞赛中表现出色，会主动投入更多时间和精力进行学习。

(二) 培养综合素质

高等数学竞赛可以鼓励学生在解决问题时综合运用数学知识、逻辑推理和创新思维。这有助于培养学生的综合素质，提升他们的创新和实际应用能力。

(三) 推动教学内容更新

竞赛题目的设置需要贴近现实问题，这促使教师关注实际应用和跨学科融合。教师在准备竞赛教材时，会积极寻找更有趣、更贴切的案例和题目，推动教学内容的更新与升级。

(四) 探索个性化教学

参加竞赛的学生来自不同背景和水平，教师可以通过竞赛分层、不同难度题目的设置等方式，实现更个性化的教学。这有助于满足学生的学习需求，提高教学效果。

(五) 促进深度思考和研究

为了应对竞赛的挑战，学生需要深入思考和研究，追求更深层次的理解。这有助于培养学生的深度思考和问题解决能力。

(六) 加强团队协作

一些竞赛是团队赛，鼓励学生在团队中合作解决问题。这有助于培养学生的团队协作、沟通和领导能力，符合现实职场的需求。

(七) 反映教学成效

竞赛成绩可以作为教学成果的一种反映，帮助教师了解

学生的学习情况，及时调整教学策略，提高教学质量。

(八) 促进教师专业发展

教师为了指导学生参加竞赛，需要不断更新自己的知识和教学方法。这促使教师进行持续地专业发展，提升他们的教学水平。

在教学改革中，高等数学竞赛应当充分融入教育体系，与课程教学相互配合，旨在促进学生全面素质的发展，培养他们的创新思维和实际应用能力。

结语

高等数学竞赛在提升学校声誉方面发挥着关键作用，因此，学校领导应予以大力支持。教师在宣传动员、培训指导等方面应下功夫，管理部门也应在学生管理和教学设备使用等方面给予支持，以确保竞赛顺利进行。尽管课堂教学内容难以涵盖竞赛和考研的要求，但可以通过合理设置选修课来弥补这一不足，让有余力的学生学习这些内容。为了提高学生的数学学习积极性，学校应持续开展高等数学和线性代数的教学。将数学竞赛活动常态化，需要不断在实践中思考、总结和提升，将竞赛工作视为长期重要任务，这对学生的发展具有重要的实际意义。

参考文献

- [1] 施俊. 高等数学竞赛培训模式的探讨——以江苏技术师范学院为例[J]. 江苏技术师范学院学报, 2012 (4): 11.
- [2] 盛秀兰. 论数学竞赛对高等数学教学的促进[J]. 安徽电子信息职业技术学院学报, 2016 (5): 34.
- [3] 阎慧臻. 以数学竞赛为载体培养高素质创新人才[J]. 教育教学论坛, 2014 (6): 121.
- [4] 施俊, 金亚东, 谢正卫, 蒋卫军. 高等数学竞赛培训模式的探讨——以江苏技术师范学院为例[J]. 江苏技术师范学院学报, 2012, 18 (2): 120-124.
- [5] 王罡. 高职院校参加高等数学竞赛的相关策略[J]. 高教学刊, 2016 (22): 236-237.
- [6] 王玉, 张霞. 全国大学生数学竞赛培训的探索与实践[J] 科技视野, 2017 (5): 28-29.

作者简介

吴天庆 (1981. 05—), 男, 研究方向: 优化控制。